
Pregunta 1 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

Los hombres sufren en silencio por miedo a la vergüenza y silencian su terror cotidiano. 

Seleccione una: 

Verdadero  

Falso 

Pregunta 2 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

El hombre maltratado se siente desamparado y encima corre el riesgo de que se rían de 
él. 

Seleccione una: 

Verdadero  

Falso 

Pregunta 3 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

En España, el 95% de los casos de estupro son cometidos por personas cercanas a la 
víctima. 

Seleccione una: 

Verdadero 

Falso  



Pregunta 4 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

El 30% de las maltratadas son acosadas por sus parejas en su puesto de trabajo. 

Seleccione una: 

Verdadero 

Falso  

Pregunta 5 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

El 90% de las mujeres violadas por familiares no lo denuncian. 

Seleccione una: 

Verdadero 

Falso  

Pregunta 6 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

El 53% de los hombres que maltrataron a sus mujeres también abusaron sexualmente de 
sus hijos. 

Seleccione una: 

Verdadero  

Falso 



Pregunta 7 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

Sólo en un 35% de los casos denunciados se condena al agresor. 

Seleccione una: 

Verdadero 

Falso  

Pregunta 8 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

En EE.UU. existen tres veces más refugios para animales que para mujeres maltratadas y 
sus hijos. 

Seleccione una: 

Verdadero  

Falso 

 


